

DELBÄCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-bodjenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgönyc.: „Délbácska“ Novisad Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692.

Novisad, 1928, január 6.

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Ujévi békegalambok

Ujesztendő ünnepe általánosságban a megújulás eseményének számít, hiszen alig néhány órával előtte temették el vaktöltéses mozsárdurrogatás hangjai mellett a multat.

A mai idők világpolitikájának ugylát-szik sok a temetni valója. Hatodnapja, hogy ránköszöntött az ujesztendő, de a hirszol-gátat fürge alkalmatosságai még most is alig győzik ontani az ujesztendőre szánt világ-politikai áfiumokat. Igaz, hogy ezekben az ujévi nyilatkozatokban mintha otffejejtődött volna valami a szilveszteresti vaktöltéses mozsárpuffogatásból, de azért az idej ujesztendős beköszöntőkben mintha föl-csillana valami, ami új és amit olyan régen várunk.

Nem az, hogy a világ megannyi ujévi nyilatkozója, a béke utáni vágyakozás hurjait penditi meg. Hiszen megszoktuk már, hogy a világpolitika irányítói sokszor jobbkezüket békeparolára nyújtják, miközben balkéz-zel — és mindig balkéz-zel —, a háboru katlanát kevergetik. De az idej ujesztendős üzenetekben mintha több volna az őszinteség és mintha a tetszetős szónoklatokon felül, a megvalósulás felé is derengene csekélyke fényugár.

Az ujévi üzenetek, a vérzivataros mult szilveszteresti sirgödre fölé az ujesztendős megújulás örökzöldjét állítja feja gyanánt. Pillanatok alatt óceánokat röppen át a szó és száguldó utjában szembe találkozik a tulsó partról küldött béke-szózáttal. A világ-rengeteg fölé aransugaras ködfátyolt von a reménykedés, a szebb és boldogabb ujesztendőbe. Hangzottak már el az idej ujévi-szózatokhoz hasonló világpolitikai célkitüzések, de a kiszabott feladatok megvalósítására eddig hiába várt a világ. Az 1928. hajnalán világgá röppenő békevágy, a gyakorlati megvalósulás árnyékát veti előre és a megújodás ujévi hangulatát ne érje tulságosan gyors családós bizakodó reménységében.

Ne essék itt szó arról, hogy ennek a nemzetközi békekészségnek mi a valódi mozgatója. Talán félelem szülte, a világszerte óriási mód nekilendült fegyverkezéstől talán a kínos bizonytalanság a kémiai háboru tiktözatos meglepetéseitől, esetleg őszinte vágyakozás a béke iránt. A messzi földrészek-ről és messzi országokból érkező politikai nyilatkozatok őszinteségét firtatni, nem illik. Nem is keressük honnan ered az első komoly hajlandóság az őszinte béke felé, csak üdvözöljük, hogy ránköszöntött.

Jól tudjuk, hogy a világpolitika utai ki-fürkészhettek, de most az egyszer mintha ezek az utak egyenes irányt vettek volna. Alig hatodnapja, hogy világszerte elhangzo-tak a szokásos ujévi nyilatkozatok és immár itt is, ott is testet ölt a szó és cselekvések történnék a világbéke érdekében.

Az idej ujesztendő első békegalambjai megérdemlik, hogy bizakodással köszöntsön feléjük, a jobb ujesztendőért ugyancsak meg-bünhödött emberiség.

Egymillió maláriásbeteg van az országban s ötvenezen pusztulnak el tündövészben

A közegészségügyi miniszter expozéja a pénzügyi bizottságban

Beográdból jelentik: A görög keleti ün-nepek miatt a miniszterek és politikusok nagyrésze elutazott a fővárosból. A nap egyetlen fontos eseménye Vukicsevics Velja miniszterelnök kihallgatása a királynál, amely hosszabb ideig tartott. Azonkívül a demokrata párt központi bizottsága is ülést tartott, amelyen megbeszéltek a január 15-iki kongresszus részleteit. Az ülésen Groll Milán, Timotijevics Koszta, Lukanac és Kumanudi Koszta szólalt fel. A központi bizottság ülésén az a vélemény alakult ki, hogy a radi-kális párttal való koalíciót továbbra is fenn kell tartani.

Igen érdekes ülést tartott tegnap a pénzügyi bizottság, amelyen a közegészség-ügyi minisztérium költségvetését tárgyalták. Dr. Szávics Alekszandar közegészségügyi miniszter expozéjában elmondotta, hogy a közegészségügy terén a kormány igen ered-ményes munkát folytatott.

A országban ezidőszerint 600 közegészség-ügyi intézmény van, amelyet huszonöt új kórházzal bővitenek ki. Az országban jelen-leg 195 kórház működik, 22.665 ágygal s a kórházak bevételei is napról-napra növeked-nek. Ujabb szervezés alatt áll a közegészség-

ügyi apparátus is. A falvakban új kutakat furatnak s addig már 85 népfürdőt állitot-tak fel.

Rendkívül tevékeny működést folytat a kormány a tuberkulózis és malária leküz-dése érdekében. A tuberkulózis évente 50.000 áldozatot szed. A maláriaellenes akció dacára is még mindig

egy millió maláriabeteg van az országban.

A vérbaj főleg Boszniában és Keletszerbiá-ban van elterjedve, ahol a lakosság 60 szá-zaléka vérbajos. A golyvabetegség Szlovéniá-ban és Uzsice környékén pusztit s nagy mér-tékben terjedt el a rákbetegség is. Száz szü-letés közül a katonaköteles korig a rákbe-tegek 32 százaléka pusztul el. A sorozásoknál is csak 64 százaléka válik be ujoncoknak. Az egészségügyi kormány minden lehetöt megtesz a pusztitó betegségek leküzdésére s a rákbetegség gyógyítása céljából legutóbb 5 gramm rádiumot kapott Csehszlovákiából.

A közegészségügyi miniszter expozéját ugy a kormánypárt, valamint az ellenzék is nagy tetszéssel fogadta s a költségvetést egyhangulag szavazta meg.

Borzalmas robbanás pusztitott Berlinben

A déli órákig 8 halottat és 18 sebesültet szedtek ki a romok alól

Berlinből jelentik: Tegnap a hajnali órákban a Landsbergerallee 116. számú 4 emeletes ház pincehelyiségében heves robbanás történt. A robbanás benyomta a pince oldalfalát egészen a padlásig a ház többi fala szintén megrepedt. A robbanás következtében nagy tűz támadt, több tüzoltóörtségnek kellett kivonulni, a tűz elfojtására. Hajnali három óráig három halottat és tizenöt sebesültet huztak ki a ház romjai alól, azt hiszik azonban, hogy a törmelékek alatt még sok ember fekszik.

A beomlott ház a borzalmas pusztulás képét mutatja. A házak, mintegy 6 méter szélességű jobboldalát, a rombolás ereje teljesen leszakította és a szomszédos telkeket is megrongálta. Fadarabok, gerendák, deszkák, és különböző épület alkatrészek hever-nek össze-vissza. Egy sereg tüzoltó fárado-zott acetilén-lámpa fénye mellett, hogy a tör-meléket eltakarítsa. A földszintes üzlethelyi-ségek, egy vendéglő és egy gyarmatáru üzlet teljesen rombadólt. A ház lépcsőzete csoda-latosmódon csaknem teljesen sértetlen maradt. Valamennyi lakó elhagyta a házat. *A robbanást valószínűleg az a nagymennyiségű am-moniák és gáz idézte elő, amelyet a házban levő husárgyár hűtőhelyiségeiben tartottak.* Hasonlóan a pusztulás képét mutatja az ud-var is, amely kráterhez hasonlít. A tüzoltók szakadatlanul dolgoznak a törmelékek eltaka-rításán, de kevés a remény, hogy sikerül még életben lévő embereket találni.

Reggel fél 9 óráig nem lehetett ponto-san megállapítani a robbanás alkalmával sze-rencsétlenül járt, vagy elhalt emberek számát annak ellenére, hogy a tüzoltóság és katonaság teljes erőmegfeszítéssel és saját életének veszélyeztetésével folytatja a robbanás helyén az eltakarítási munkálatokat. A halottak kö-zül eddig csak egy 48 és egy 67 esztendős asszony személyazonosságát sikerült megállapítani. A tizenöt sebesült orvosi vizsgálata során kiderült, hogy sebesüléseik nem tulsá-gosan súlyosak. A legtöbbben arcukon és láb-ukon sebesültek meg.

Déli 12 óráig még mindig nem tudták véglegesen megállapítani, hogy a felrobbant ház lakói közül hányan vesztették életüket és hányan sebesültek meg. Délig hat halottat és tizenyolc sebesültet szedtek ki a romok alól. A sebesülteket kórházba szállitották, ahonnan többet közülök haza is bocsátottak. A romok eltakarítása közben egy tüzmestert és két tüzoltót a leomló törmelékek megsebesítettek. Miután lehetséges, hogy a ház romjai alatt még vannak halottak és sebesültek, a rend-őrfőnökség elrendelte, hogy kétszáz-as csoportokban nyomban vezényeljenek ki rend-őroket, akik a tüzoltókkal együtt dolgoznak a romok eltakarításán.

Délután 2 órára a halottak száma nyolcra a sebesülteké tizennyolcra emelkedett. Attól tartanak, hogy még tizenyolc halott van a romok alatt.

Pillanattfelvételek a sztáribecseji gyilkossági per tárgyalásáról

A vádlottak, a közönség és a nagyper büntetőjogi szenzációi

Két halos ítélet! Krnyacs elítéltetése óta nem volt ilyen büntetőjogi szenzációja Noviszádnak, pedig a publikum csakugyan kivette a részét az izgalmas drámai jelenetek tömkelegéből. No meg a fáradtságból, a lázas várakozásból, mely csakugyan alapos próbára tette idegeinket. Soha még ilyen alaposan, ilyen minuciózus részletekkel, ilyen idegfeszítő pedantériával nem tárgyaltak bűnpert, mint a sztáribecseji rémdráma hajmeresztő részleteit. Krnyacs, a cinikus gyilkos, a fanatikus kommunista haladék nélkül kirukkolt a beismerő vallomással, Szabóék és Börcsökék azonban konok tagadással, görcsös kapaszkodással az életmentő szalmaszál után viaskodtak életükért. Nem, nem és százszor is nem! Ok semmit sem tudnak a gyilkosságról, bár az öreg parasztot az orruk előtt ütötték le. Az istállóban játszódott le a borzalmas tragédia, közvetlenül a lakóház mellett, talán az öreg halálos jajkiáltása is behallatszott a pápaszemek asszony nappali szobájába, de Szabó Mihályné, a jó hitves, a derék asszony, a szorgalmas és fukar házi-démon semmit sem tudott, semmit sem látott, semmit sem hallott. Akkor is ártatlanságát hangoztatta, amikor az elnök kimondta a súlyos szentenciát:

— Szabó Mária, a bíróság Önt kötélt általi halálra ítélte!

Tiszta, csengő, szinte fülbemászó hangon válaszolta:

— Én semmit sem tudok az egészből! Ártatlan vagyok!



ösv. Szabó Mihályné, a becseji gyilkosság felbujtója, akit a bíróság halálra ítél.

Csodálatos képességek szunnyadhatnak abban a hatalmas energiarezervoárban, amelyvel ez az asszony rendelkezik. Soha sem jön zavarba, minden kérdésre matematikai pontossággal válaszol, az elnök kérdéseinek pergőtűze alatt sem roppan össze s minden nagyobb lelkitusa nélkül, szinte szuggesztíve a szemébe vágja a tanúnak, hogy „Hazudsz“. Csak ő az édeshangú Circe, aki jószágot, meleget, baráti szeretetet és hitvesi ragaszkodást terjesztett maga körül.

Aki nem ismeri, megzavarodik a pillanattól, széles gesztusaitól, hallatlan intelligenciájától. Mindenkit sakban tart. Márton fia az automata, aki a csavar felhuzására reagál. A degenerált báb, aki ösztönszerűen a kínzásra hajlik s saját lovát is villával szurkálja, mert nem engedelmeskedik anyja parancsának.

A környezete is az anyából kisugárzó terror hatása alatt cselekszik. A Lombrosotípusú Börcsök, aki a konferencián az anyaelnök mellett az alelnöki széket foglalja el. Az asszony a spiritus rector, Börcsök a

prorektor. Földéhsége, pénzsóvárgó természete csak eszköz a végleges célhoz. Szinte látszik, ahogy türelmetlenkedik, idegeskedik, fészkelődik, hogy „gyerünk mán, végezzünk az öreggel“.



Börcsök Mihály, akit a bíróság szintén halálra ítél.

Az esküdtek padjáról figyeljük Börcsököt, aki hiéna módjára figyeli az ellenség mozdulatait. Merev, sötét tekintete az elnök alakján suhan végig, majd a szavazóbírák, az ügyész, az ügyvédek és az újságírók felé fordul. Szinte félelmetes szenvedéllyel lesi a sutgó szavakat, mint a siketnéma, aki ajkunkról olvassa le mondanivalónkat. Bizalmatlanul figyeli védőügyvédjét is, aki másfélórás beszédben bizonyította ártatlanságát. Börcsök nem érti a szerb szót, idegesen összerázódik, egy-egy indulatkitörésnél szinte összeborzong, hátha valami „rosszat“ mondott róla az ügyvéd.

Magatartása olyan mint a lelkiismerete. Ingadozik, összezavarodik, kétségek marcangolják lelkét. Nem abból a fából faragták, mint Szabó Mária. Gyenge akaratu, alacsony intelligenciájú, kishitű ember. Nem tudja magát elhatározni a beismerő vallomásra, mert gyáva. A vizsgálóbíróknál is háromnapos gondolkodási időt kér végleges elhatározása előtt. Talán ezen az interregnumon fordult meg a sorsa. Szinte bombaszerűen csattant el az elnök megállapítása, hogy annak, aki igazat akar mondani nem kell három napi gondolkodási terminus. Az igazság nem ismer határidőt. Nem mérföldkövek vezetnek az igazsághoz, csak pillanatok. Brutális, állatias ösztönű ember, amilyent Zola személyesített meg a „L' Assomoirban“.

A közönség. A drága, háboruutáni, charlestonozó közönség. Itt nincsenek osztálykülönbségek. A fokhagymás szagu proletár mellett ott gubbaszt a csincsilaprémis hölgyecske, a pipailatos polgár mellett a kétstráfos gimnazista leány. A noviszádi jeunesse dorée is teljes létszámban vonult fel. Ez már a bontonhoz tartozik. Olyan az mint az érdekesítő rémdráma Sherlock Holmes, Harry Piel vagy Rózsa Sándor. Puccini vagy Verdi nem érdekli annyira a közönséget, mint Börcsök Mihály. A „Tosca“ csak opera, a becseji gyilkosság drámai szimfónia, dirigenssel, fuvókkal és háromszáztagu orkeszterrel ahol kéjelegni is lehet a szerencsétlen, áldozatok láttára. Ha a közönségtől függött volna, úgy rendezkedtek volna be a tárgyalóteremben, akár a strandon. Még a sporherketek is behozták volna, hogy a mámik a várakozás alatt megfőzzék az ebédet. Csak még a napfűrdő hiányzott s kész lett volna a „hecc“.

Azt mondják, olyan volt ez a tárgyalás, akár Sztrogoff Mihály a moziban. Ott is izgulni lehetett, itt is. És az egész hecc nem is került semmibe, csak egy kis protekcióba. A protekciót azután alaposan kihasználták a befentesek. Mindenkinek volt egy-egy sógora, unokaöccse, barátja vagy ismerőse a törvényszéken, akit belépőjegyért lehetett megpumpolni. Azt mondják, hogy az egyes bírákhoz és ügyvédekhez vadidegen emberek jöttek, akik a régi „fegyverbarátság“ hivatkozva, vagy a közeli rokoni nexusra apellálva, belépőjegyet kértek a tárgyalásra. Az elnök egyébként liberálisan kezelte a publikumot. Akit csak lehetett, beengedtek. A közönség persze alaposan kihasználta az alkalmat, úgy hogy az újságírók helyeit is olyanok foglalták el, akiknek annyi közülük van az újságíráshoz, mint Homerosznak Bukfaloszhoz.

Belajcsics Vladimir, a törvényszék elnöke a jogoszláv judikatura szemefénye és büszkesége. Elegáns, nyugodt modora, abszolút korrektsége a magyar igazságszolgáltatás halhatatlan bírája, Zsitvayra emlékeztet. Soha még ilyen alaposan, óriási körültekintéssel, idegölő, tulfeszített munkával nem vezettek tárgyalást, mint a becseji bűnpörben. Csak zseniális ember képes ilyen experimnetumokra. A törvények vasembere. A judikatura Tisza Istványa. Szinte a pedantériáig korrekt. Olyan hatalmas felkészültséggel vezeti a tárgyalást, hogy a jogászok is csodálják ezt a hallatlan energiát. Jóindulatu, szinte a lehetetlenségig udvarias a vádlottal, de könyörtelen a vallomások mérlegelésében. Csak a törvényre és a lelkiismeretére hallgat. Azt mondják, hogy elvileg határozottan ellenzi a halálbüntetést, s mégis halálra ítéli a vádlottakat, mert a törvény nem ismer könyörületet. Ahol csak emberileg menteni lehet a vádlottat, megkísérli. Bírája, ügyésze és védője a vádlottak egyaránt. Ha mégsem merül fel mentőkörülmény, nem rajta múlik.

A védők fejtegetéseit pontról-pontra jégyezgeti s ugyancsak pontról-pontra válaszol azokra az indokolásban. Amit el lehet fogadni, akceptál, amit nem, visszautasít. A jogi érvek halmazát sorolja fel az ítélet indokolásában s ha kivégzésről van szó, a védőket is kivégzi. Ilyenkor nincs pardon. Közel három órán keresztül bizonyította a vádlottak bűnösségét s olyan jogász remekművel gazdagította a judikatúrát, amely páratlan a jugoszláv igazságszolgáltatás történetében.

Az elismerés zászlaját kell meghajtanunk a legnagyobb jugoszláv bíró előtt!

A védőügyvédek is kivették részüket az óriási munkából. Szekulics Milán dr. védőbeszéde jogász remekmű. Pszichoanalitikai fejtegetései, a vádlottak lelki életének boncolgatása, citátumai olyan munkára vallanak, amely csak többhónapos studium eredménye lehet. Az ország legkiválóbb büntetőjogásza soha még ilyen elokvenciával, ilyen szenvedélyes hévvel, ilyen meggyőző érvekkel nem szólalt fel, mint most. Noviszádon még nem hangzott el ilyen védőbeszéd s nem beszélt sohasem ilyen félelmetes felkészültséggel Vázsonyi Vilmos sem. Aradszki Mita, a fiatal és zseniális noviszádi prókator és büntetőjogász tisztán jogász beszédet mondott, olyan fiatalos és meggyőző hévvel, hogy szinte magával ragadta a közönséget. Többet is mondhatott volna, ha a bűnügy témája nem merül ki Lemaics és Szekulics dr. beszédeiben. Így csak jogi érveket sorakoztatott fel védenek érdekében s talán neki köszönhető, hogy Börcsök Mária csak hat esztendővel menekült a borzalmas bűnügyből.

Szenzációs bűnpert volt a becsei gyilkosság tárgyalása, de egyuttal tortúra is. Fizikai és lelki tortúra a vádlottaknak, bírának, ügyésznek, védőügyvédnek és a közönségnek egyaránt. Fellelegzettünk, amikor a függöny legördült.

K. A.

Olvassa a Délbácskát!

Londonban úgy tudják, hogyan Franciaország szövetséget akar kötni Angliával, Németország ellen

Londonból jelentik: Kellogg amerikai államtitkár ajánlatát, amely a Briand francia külügyminiszterrel folytatott levélváltás alapján az Egyesült Államokat és Franciaországot közös nyilatkozat útján meg nem támadási nyilatkozat aláírására és a háborútól való tartózkodásra kötelezné, az angol sajtó tartózkodóan fogadta. A Daily Telegraph, a lap élén rámutat arra, hogy Kellogg gondolata a legjobb esetben, a népszövetség egyezség-alkotását tartalmazza. A liberális lapok különösen azt emelik ki, hogy Kellogg igen alkalmatlan időben jött ezzel a békejavaslattal, mert hiszen amíg Amerika az egyik oldalon el akarja itélni a háborút, ő maga a másik oldalon háborút folytat Nikaraguá-

ban. A Daily Cronicle azt is kifogásolja, hogy Amerika külpolitikáját rendszeresen pártpolitikai kortesszempontok szerint igazgatják.

A Times washingtoni tudósítójának jelentése szerint, az amerikai kormány továbbra is elutasító álláspontot foglal el, a Briand által javasolt francia-amerikai meg nem támadási paktumot illetően. A Daily Telegraph szerint Franciaországnak az a reménye, hogy Amerikában esetleg újabb szövetséget nyer, Németországgal szemben sohasem fog megvalósulni, mert Amerika egy esetleges francia-amerikai paktum megkötésével egyidejűleg Németországgal is hajlandó hasonló szerződést kötni.

A múlt esztendőben tizenegy millió dinárnyi kárt okoztak a noviszádi tüzesetek

A noviszádi városi tűzörség érdekes statisztikája a tűzoltók 1927. évi működéséről

A noviszádi városi tűzörség érdekes statisztikában számol be a tűzörség 1927. évi működéséről, amely a tűzoltói intézménnyel kapcsolatos összes részletekre terjed ki. A statisztika megállapítja, hogy Noviszádnak ezidőszámtól 46.000 lakosa, 5435 háza, 173 gyárépülete és 31.000 kéménye van. A város területe 21.717 katasztrális hold.

A városi tűzörség felszerelése a következő: 1. szerelvényautomobil (Italo Fiat, 35 H. P.), egy motorkerékpár (Renault) 18 H. P., egy autófecske (Austro-Fiat, 24 H. P.), egy Magirusz létra, 70 H. P., magassága 26 méter, egy autótank 40 H. P., huszonkét darab autógummi, két darab fűstkészülék, két darab fűstkészüléki gép, négy darab petróleumlámpa, négy darab Unik-készülék, öt darab Total készülék, 2 darab Stanko készülék, 2 darab Express-készülék, 116 darab gumicső kapcsoló, 500 méter gumicső.

Városi kutak: 12 Norton kut (kizárólag tűzoltásra), 19 városi építési kut, 3 hydrant és 12 magán kut.

A múlt esztendőben a következő tüzesetek fordultak elő: 3 tetőtűz, 30 kéménytűz, 4 kukoricagöré, 5 szénatűz, 4 szobatűz, 16 épületűz és 4 menyezeti tűz.

Villanyfelszerelési üzletek oltásához öt esetben vonult ki a tűzörség, egy esetben pedig Futakra erdőtüz oltásához. Különböző tüzesetek hat esetben fordult elő. Összes tüzesetek száma 88.

Tüzet 23 esetben jelentettek személyesen és 65 esetben telefonon. Biztosítás révén a kár 61 esetben megtért, 27 esetben pedig a leégett objektum nem volt biztosítva. A tüzesetek folytán keletkezett kár 11.221.350 dinár.

Az oltások alkalmával a városi tűzörség a következő anyagokat használta fel: 1371 kg. benzint, 171 kg. autóolajat, 50 kg. dinamóolajat, 50 kg. karbidot, 50 kg. tovott-zsirt és 471.902 liter vizet.

Az autótank 53 esetben vonult ki a tűzszínhelyére, az autófecske huszonegyszer, a Renault autótank tizenhatszor, a Magirusz fecskendő pedig hétszer. A tűzoltások alkalmával lebonyolított ut hossza 1329 kilométer.

A tűzörségi legénység a mozgósíthatókban 2182 és a tűzörségi laktányában 7762 órán keresztül teljesített szolgálatot. A tüzesetek alkalmával négy könnyebb és két súlyosabb sebesülés fordult elő.

A városi tűzörséget a múlt esztendő folyamán 141 belföldi és 15 külföldi vendég látogatta meg, a külföldiek közül 3 berlini, 1 bukaresti, 1 komotauai, 1 prágai, 1 linzi, 3 bécsi, 1 passauai, 2 ulmi és 2 budapesti vendég.

A noviszádi tűzörség mintájára rendezték be a noviszádi és a bezsanijai repülőterek tűzállomásait is.

Pozsonyt előnti a Duna, sőt Bécs is árvízveszedelem fenyegeti

Bécsből jelentik: A jégtorlasz, amely Pozsonynál képződött a Dunán és egészen Deutsch-Altenburgig terjedt, a tegnapi nap során a víz folyásával ellentétes irányban, Bécs felé hatolt előre. A legutolsó 24 óra alatt a jégtorlasz 10 kilométernyi utat tett meg. Helyenként a Duna egészen fenéig befagyott úgy, hogy a víz kénytelen oldalut keresni magának. A bécsi téli kikötőben a víz állása 5 centiméterrel emelkedett. Ha a hőmérséklet lassan emelkedik, akkor a jégtorlasz felolvadása nem hoz veszélyt, de

ha hirtelen olvadás következik be, úgy Bécs környékét árvízveszedelem fenyegeti.

Ez a veszedelem azonban, tekintettel a Bécs melletti nagy árterületre, nem fenyeget közvetlen veszéllyel annál kevésbé, mivel Bécs felett nem képződött jégtorlasz.

Pozsony körül tegnap reggel 30 kilométer hosszú volt a teljesen befagyott Dunaszakasz. A Pozsonynál megkezdett robbantás a helyzeten alig változtatott. A robbantási munkálatokat nagy energiával folytatják, de az akció több héttig tarthat, mivel a Duna

vize egyes helyeken egészen fenéig befagyott. Tekintettel a tartósan hideg időjárásra remélik, hogy a Duna jegét legalább is részben még az olvadás beállta előtt el lehet távolítani és így elmarad a nagy veszedelem, amely az időjárás hirtelen enyhülése esetén bekövetkeznék.

Ha azonban az enyhe időjárás rövidesen bekövetkezik, a Duna, amely nem talál szabad lefolyást kiárad, előnti Pozsonyt, a környező városokat és falvakat.

Máramarosszigeti jelentés szerint, a máramarosi havasokban óriási fagy pusztít. A hegységek között sok pásztort találtak megfagyva. Farkascordák törtek elő a rengetegekből és a hóval belepert falvak körül tanáznak. Tegnap egy hatalmas farkascorda husz munkásleányt támadott meg, akik Aknasugatagról gyalog indultak Máramarossziget felé.

Tizenegy leányt teljesen szétéptek és jelfaltak a farkasok

csak kilencnek sikerült megmenekülni. Erre a

hirre nagyszabású hajtóvadászatot indítottak a farkasok ellen.

Budapest környékén is számos helyen megállt a jég. A Duna Mohács-bajai szakaszán 30 uszályhajó és 4 vontatógőzös befagyott. A budapesti meteorológiai intézet jelentése szerint Magyarországon a fagy több helyen még meghaladta a -10 fok Celsiuszt. Szegedről és Tarcáról tegnap reggel havazást jelentettek. Időjárás: További hőemelkedés, egyelőre havazással, később nyugati szelekkel változókéony idő várható, olvadással.

Az angol konzervatív párt feltételhez köti fegyverkezé- sének csökkentését

Londonból jelentik: Baldwin angol miniszterelnök, a napokban esedékes időközi választás konzervatív jelöltjeihez nyílt levelet intézett, amelyben összefoglalja a párt politikáját és többek között kijelenti, hogy a konzervatív párt kifelé minden felesleges fegyverkezésnek nemzetközi egyezmények útján való csökkentését követeli ugyan, azonban azzal a megszorítással, hogy semmiféle körülmények között és semmiféle nyomás alatt sem megy bele olyan fegyverkezési korlátozásba, amely bármilyen módon veszélyezteti a brit birodalom biztonságát. A konzervatív párt politikája — írja Baldwin — ebben az életbevágó pontban különbözik a liberális párt és a munkáspárt politikájától.

Próbaházasságra lépett egy budapesti leány, hogy férjet szerezzen magának

Budapestről jelentik: A főkapitányságon tegnap megjelent egy fiatalasszony és házassága ügyének tisztázását kérte. Elmondotta, hogy egy évvel ezelőtt elment egy házasságközvetítőhöz, ahol bejelentette, hogy szeretne férjhez menni és elmondotta, hogy hozományval is rendelkezik. A házasságközvetítő rögtön kitűnő partit ajánlott számára, egy tolnamegyei földbirtokos személyében, akinek csak az a kikötése volt, hogy jövendőbelije ne leány, hanem asszony legyen. A házasságközvetítő erre azt ajánlotta, hogy a leány kössön névleges házasságot egy férfival, akitől azután rögtön elválhat, azután pedig férjhez megy a földbirtokoshoz. Az első házasságot meg is kötötték, akkor azután a fiatal férj kijelentette, hogy feleségétől semmi körülmények között el nem válik és ragaszkodik hozzá, hogy a névleges házasságból igazi házasság legyen. A fiatalasszony most a rendőrségtől várja, hogy tisztázza házassági ügyét.

Súlyosan megbetegedett a román miniszterelnök

Bukarestből jelentik: Bratianu Vintilla román miniszterelnök karácsony elsőnapján hirtelen rosszul lett és az orvosok meghagyták neki, hogy tartózkodjék a túlfeszített munkától. Bratianu továbbfolytatta megszokott életmódját. Az ájulási rohamok megismétlődtek, kétszer esett össze íróasztala mellett. Az orvosok súlyos ütőérelmeszesedést állapítottak meg, mire Bratianu maga is beállta, hogy nem bírja a kettőzött munkát. Eppen ezért a pénzügyminisztérium vezetésétől megvált és a pénzügyi tárcát állítólag Antonescu volt párisi román követ veszi át.

Hová megyünk

szombat délután?

A Juda Makabi

táncdélutánjára

a Hotel Slobodában 4 órakor.

Belépti díj 15 dinár.

HIREK

Hideg időjárás nem létezik

Egy francia természettudós megállapította, hogy hideg időjárás nem létezik. A hideg ugyanis nem más, mint a meleg hiánya. A meleg az egyedüli pozitív dolog, a hideg ezzel szemben negatív. Meleg nélkül nincs hideg. Hideg időjárás tehát nem létezik.

Rét úr találkozik az uccán. A légszámológó mínusz 20 fokot mutat. A két úr borzalmasan didereg.

Első úr: Na, mi az Samu bácsi, fázik?

Második úr: Mi az, hogy fázom? Elolvadok. A hóguta kerülget.

— Megbolondult Samu bácsi?

— Maga ezt nem érti barátom, látszik, hogy nem foglalkozik természettudománnyal. Hideg időjárás nem létezik.

— Nem létezik?

— Nem ám. Egy francia tudós kiszámította, hogyha a barométer mínuszt mutat, az tulajdonképpen pluszt jelent. Maga tehát most pluszban jár! Sőt mi több: pluszkvamperfektumban!

— Micsoda?

— Ugy van. A dolog tudniillik úgy áll, hogy a hideg nem más, mint a meleg hiánya. A meleg a pozitív, a hideg a negatív. A mínusz csak a matematikában létezik. Van magának mínusz pénze?

— Nincs bizony még plusz sem!

— No látja! Adóssága csak annak van, akinek pénze is van. Magának tehát nincs adóssága, mert a plusz felemésztette a mínuszt s a mínusz most meleget sugároz ki.

— Mit sugároz ki?

— Meleget. Mert amit maga hidegnek érez, az tulajdonképpen meleg. Minden élő lény, még a baktérium is meleget termel. Maga is meleget termel, tehát baktérium.

— Baktérium?

— Ugyvan. Mert ha nem volna baktérium, nem termelne meleget. Már pedig a meleg tulajdonképpen a hideg fogalma. Meleg nélkül nincs hideg és hideg nélkül nincs meleg. Ez csak világos, nemde?

— ? ? ?

— Tegyük fel, hogy maga hideget érez. Ez nem más, mint a meleg kisugárzásának legalacsonyabb hőfoka. Ha a felesége karménádlit süt ebédre, akkor a meleg fagyponjtját hevíti. Ha pedig fagyaltot eszik, akkor dísznókarajt süt. Ez a hőfok metarfozisa fizikai értelemben.

— Roppant érdekes!

— De mennyire! A szénsav hiánya például fulladást idéz elő!

— Sok szódát ittam életemben, egyikben sem volt szénsav, mégsem fulladtam meg!

— Jaj kedvesem, maga ezt nem érti! A szénsav is a meleg hiányának a logaritmikus következménye. Ahol nincs plusz nem létezik mínusz. Másszóval, a meleg csak akkor meleg, ha a hideg nem meleg, a hideg pedig csak akkor hideg, ha a meleg nem hideg. Ez csak világos ugyebár?

— Nagyszerű! Köszönöm a felvilágosítást! (kezét fognak) S most hová megy?

— Megyek haza melegedni! K. A.

1928. Január 6. Péntek

Római kath: Három királyok. Protestáns: Vízkereszt. Gör. kel: (December 24.) Karácsony előtti böjt. A nap kel 7 óra 22 perckor, nyugszik 4 óra 24 perckor. A hold kel 2 óra 56 perckor, nyugszik 6 óra 13 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Meleg hullám közeledik esővel és hóval, amely az egész országra áterjed. Nagyobb esőzések az or-

Párisi lapjelentés szerint, a francia-olasz megbeszélések nem érintik a jugoszláv-olasz viszonyt

Párisból jelentik: Az Echo de Paris helyreigazítja azt az értesülést, hogy a francia-olasz megbeszélések meg fogják könnyíteni, az olasz-jugoszláv megegyezést. A lap kijelenti, hogy a francia és olasz diplomácia

a közép-európai és dél-európai problémákat csupán általánosságban vitatja meg. Egyedül Rómára és Beogradra hárul — írja a lap —, hogy keressék a módot, a két ország viszonyának barátságosabbá tételére.

szág nyugati részein, havazás a hegyekben. Gyenge fagy csak keleten. Noviszádon mérsékelt déli szél, felhős, esős idő. A hőmérséklet minimuma 0 C°, maximuma 6 C°.

— Görög-keleti és görög-katholikus vallású olvasóinknak boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk. — A Délbácska szerkesztősége és kiadóhivatala.

— A Délbácska legközelebbi száma a mai ünnep miatt vasárnap reggel a rendes időben jelenik meg.

— Kirándulók és rödlizók figyelmébe! A „Fruskagora“ turistatársaság ezután is értesíti tagjait és a téli sportot kedvelőket, hogy a Paragovo és Venac közötti ut nagyon alkalmas rödlizásra és sielésre. Vasárnap e hó 8-án autóbussz jár a petrovaradini új hid lejárattól Paragovoig; az autó reggel 9-kor indul. Viteldij ugy tagoknak, mint nem tagoknak 15 dinár.

— A „Vörös Kereszt“ köszönete. A „Vörös Kereszt“ noviszádi választmánya köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik a „Vörös Kereszt“ szilveszteresti mulatságán közreműködtek, elsősorban Fuchs Györgynének, Fleisch és Simonyi urhölgyeknek, valamint Davidovac Gyurónak és Griesold Emilnek. Ugyancsak köszönetét fejezi ki mindazoknak a kereskedőknek, akik tombolatárgyakat adományoztak.

Vasárnap, január 14-én

Gyermekbál a Slobodá-

ban. Kezdeté délután 3 órakor.

Rendezi ROSENBERG táncitanár.

— A városi tisztviselők ruhasegélye.

A noviszádi törvényhatósági bizottság tudvaleg december hó 30-án tartott közgyűlésén kimondotta, hogy a városi tanács továbbra is teljesíthet kifizetéseket az 1927 évi költségvetés keretein belül. Ennek alapján a városi tanács erre az évre is kiutalta a tisztviselők ruhasegélyét. Azok a tisztviselők, akik nyugdíj jogosultsággal bírnak, teljes összegben kapják meg a ruhapótlékot, akiknek azonban nincsen nyugdíj jogosultságuk, az összeg felére tarthatnak igényt. A ruhasegély összege a következő: családos tisztviselők részére 4000 dinár, nőtlen tisztviselők 3000, napidíjasok 2000 és szolgák részére 1500 dinár. A ruhapótlékot még a szerb karácsonyi ünnepek előtt fogják kiosztani a városi alkalmazottak között.

ELSŐRENDEŐ TŰZIFAT

vágva és hasítva, szilézai diókokszó, porosz kockaszó, legolcsóbban házhöz szállítanak Schwarzs Testvérek, Ribniji trg 11. Telefon 20-09.

— Dr. Walter Hoffmann freiburgi egyetemi tanár előadása Noviszádon. A noviszádi kereskedők és iparosok egyesülete szerdán, január 11-én rendkívül érdekes előadást rendez a terménytőzsde nagytermében, amely alkalommal dr. Walter Hoffmann freiburgi egyetemi tanár előadást tart a németországi közgazdasági helyzetről. Az egyesület felkéri valamennyi tagját és Noviszád közönségét, hogy a rendkívül érdekes előadáson résztvevni szíveskedjék. Hoffmann dr. Noviszádról Zagrebbe és Ljubljanába utazik, ahol

APOLLÓ január 7-8-án SVETISLAV PETROVIĆ legújabb filmje:

A SZIRÉN

Előadások: 3, 5, 7/7 és 9/9 órakor.

ugyancsak előadássorozatot tart a német közgazdasági viszonyokról.

— Elveszett egy ezüstóra láncsal szerdán délután a Bem uccától az új vashídig terjedő utvonalon. Kérem a becsületes megtalálót 300 dinár jutalom ellenében adja le a Délbácska kiadóháza.

— A katolikus női liga szombaton teaestélyt rendez a Katolikus Körben nagyszabású kabaréműsor keretében. A tánchoz a zenét elsőrangú zenekar szolgáltatja. A teáért 10 dinár fizetendő.

— Racquel Moeller a noviszádi Odeonban. A világhírű spanyol szépség, akinek a nevével nem egyszer foglalkozott a világsajtó folyó hó 8-án látható lesz a Carmen című filmben az Odeon vásznán.

— A NAK futbalszakosztálya ma este 8 órakor értekezletet tart a Winkle sör-csarnokban.

Legnagyobb választék és dívatárunkban legolcsóbb áron részletfizetésre „ELITA“ gyári lerakathál Novisad, Miletičeva 19.

— Az oceanrepülő Miss Ruth Eldert házasságtörésért fogságba vetették. New-yorkból jelentik: Miss Ruth Elder oceanrepülőnt néhány nappal ezelőtt a Georgia állambeli Atlantis városában tartóztatták házasságtörés vádjá miatt. A házasságtörést Georgia állam törvényei rendkívül szigorúan büntetik. Miss Ruth Elder a vádbeli cselekményt állítólag három esztendővel ezelőtt követte el és letartóztatása azért történt most, mert az elmúlt három év alatt nem lépte át Georgia állam határát. Tegnap szabadlábra helyezték az oceanrepülőnt, miután becsületszavát adta, hogy nem hagyja el Georgia államot. A per főtárgyalását februárban, vagy márciusban tartják meg.

— A világhírű Racquel Moeller neve egymagában elegendő volt ahhoz, hogy a párisi Albatrosz filmgyár egész alaptőkéjét képező sok millió frankkal felépítse a Carmen című filmet, hogy az azután végigjárva a világ összes mozgóképiházaiban bő kamatot hozzon. A Carmen film beváltotta a hozzáfűzött reményeket, amit lesz alkalma megállapítani a noviszádi mozi közönségnek.

— A Nemzeti Színház műsora. Péntek: Nincs előadás. Szombat: Az isteni ember (Bemutató előadás). Vasárnap délután: A három jómádár. Este: Hamlet. Hétfő: Az isteni ember.

— Emberölés kísérlete miatt — 3 évi fegyház. A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap vonta felelősségre Uroevics Zsárko temerini dobrovoljacot, aki 1921. június 8-án a gospogyincei határon katonai fegyverből rálőtt Morgentaler Jánosra s súlyosan megsebesítette, 1926. április 4-én pedig Latincics Pera és Setyerov Julka temerini lakosokat vasvillával támadta meg s súlyos testi sértést ejtett rajtuk. A bíróság bűnösnek találta a vádlottat s három évi fegyházra ítélte.

— Felhívás. Fekete Lajos felkéri azokat, akik előfizetési gyűjtőívet kaptak, hogy az előfizetők névsorát legkésőbb január 15-ig, a befolyt előfizetési díjat legkésőbb január 20-ig küldjék be a Délbácska kiadóhivatalába.

Magyar választók!

A választói névjegyzékek hivatalos kiigazítása 1928. január 31-ig történik a városházán. Azok a választók, akiknek nincsen szavazati joguk járjanak el választójoguk megállapítása érdekében a hatóságoknál.

— A Zenebarátok Egyesülete a december 8-ra kitűzött alakuló közgyűlést a pravoszláv karácsonyi ünnepekre való tekintettel, január 15-re halasztotta.

— Gabonabörzét létesített egy magyarországi község gazdaközönsége. Lajoskomáromból jelentik: Érdekes és hasznos módon oldotta meg a veszprémmegyei Lajoskomárom község gazdaközönsége azt a kérdést, hogy miként adhatná el gabonáját. Valóságos kis gabonabörzét létesítettek. Minden gazda, akinek eladó terménye van, az olvasókörben egy ott felfektetett ivre jegyzi, hogy mennyi és milyen gabonát akar elárusítani. Vasárnaponként a terményeket összegezik és az ottlévő kereskedők előtt kihirdetik. Az egyik gazda a község háza előtt hangos szóval mondja: Eladó Lajoskomáromban, a mezőkomáromi állomásra szállítva és vagonba rakva öt métermáza buza, kérek ajánlatot. A kihirdetés után a kereskedők licitálnak és sokszor a budapesti tőzsdejegyzéseknél is nagyobb árakat érnek el. Ennek a módszernek az az óriási előnye, hogy akinek csak két métermáza gabonája is eladó, az is vagon-tétel-árat kap érte.

— Öngyilkosságot követett el Párisban egy orosz tábornok leánya. Párisból jelentik: A lapok híradása szerint, Dimitri Andrewski orosz tábornok leánya, tegnap egy taxiutóban öngyilkosságot követett el.

— Tartakover vezet a hastingsi nemzetközi sakkversenyen. Londonból jelentik: A hastingsi nemzetközi sakkverseny hetedik fordulójában Tartakover vezet 6 egységgel, második Colle 4.5 egységgel, harmadik Steiner 4 egységgel.

— Newyork-római repülőuttra indul egy olasz pilóta. Newyorkból jelentik: Sabelli olasz pilóta január 20-án Newyorkból, az Atlanti Óceánon át leszállás nélkül akar eljutni Rómába. Gépe ugyanolyan típusu, mint Chamberlain Miss Columbiája.

— Áprilisban nyitják meg a nemzetközi repülő-kikötőt Rómában. Rómából jelentik, hogy az ottani repülő-kikötőt, amely jelenleg 700 munkás dolgozik, április 1-én nyitják meg ünnepélyes keretek között. A kikötőt külön világító berendezéssel szerelik fel, külön 2 kilométer hosszú utat építenek és három épületet emelnek a kikötő mellett. Egy épület a pilóták, egy az utasok és egy a repülőgépek számára szolgál. Az utasok részére, akik rövid tartózkodásra kénytelenek leszállani, teljes kényelmet biztosítanak. A repülőgépek számára szolgáló épületben, több mint 100 aeroplán számára van hely. Külön daruberendezés áll rendelkezésre, hogy a vizirepülőgépeket a Tiberisből a telepre beemeljék.

— Házszenelés a városházán. Tegnap délután 4 órakor Fáth Ferenc apátesperes plébános a Háromkirályok ünnepe alkalmával beszentelte a városházát, előzőleg pedig vízszentelést tartott. A beszentelésen a város összes katolikus tisztviselői résztvettek.

ODEON jan. 7—8-án:

CARMEN

A hasonnevű opera után 12 felvonásban.

Főszerepben: **RAQUEL MELLER**

Rendes helyárak!

Előadások: 3, 6 és 9 órakor.

— Véres összetűzés a román-orosz határon. Bukarestből jelentik: A lapok közlése szerint, Gravitza és Putinea román határfalvakba orosz bandák hatoltak. A bandák, amelyeknek erejét és nagyságát még nem állapították meg raboltak és gyújtogattak a falvakban, majd a határrendőrséggel folytatott tűzharc után orosz területre vonultak vissza.

A háboru befejezése óta hatalmas arányban megnövekedett a római Szentszék diplomáciai testülete

Rómából jelentik: A lapok közlése szerint a Szentszék diplomáciai testülete 1914-ben csak két nagykövetségből, még pedig a spanyol és az osztrák-magyar nagykövetségből állott, ezenkívül 14 meghatalmazott miniszter működött. A világháboru befejezése óta a nagykövetségek száma kettőről kilencre a követek száma 19-re emelkedett. A háboru előtt a külföldön 5 nunciatura és 10 más diplomáciai képviselő működött, most 32 államban van képviselő a Szentszéknek. Ezek közül 18 tisztán egyházi jellegű.

Az összeköttetések szélesebbkörű újrafelvétele és a konkordátumtárgyalások alkalmazásával a Szentszék azoknak a különféle nemzeteknek, amelyeknek az volt a kívánsága, hogy megegyezést kössenek, tudtára adta, hogy szükségesnek tartja új alapokra helyezni a konkordátumos megegyezést így az egykori osztrák-magyar monarchia utódállamaival szemben is. Az ok, ami a Vatikánt erre az elhatározásra ösztönözte nyilvánvalóan az, hogy a régi konkordátumok, így mindenekelőtt az Ausztriával kötött konkordátum a koronának igen sok jogot biztosított, az egyház szabadságának és függetlenségének rovására. XI. Pius pápa uralkodása alatt, a következő államokkal kötött konkordátumot; Lettország, Bajorország, Lengyelország és Litvánia míg Csehszlovákiával és Albániával most folynak a tárgyalások konkordátum megkötése ügyében. Ugyancsak eredményesen folynak a tárgyalások, a Németország különböző államaival kötendő konkordátum megkötése ügyében is.

Rádió műsor

Péntek, január 6

Zagreb (310). 5: Zenekari hangverseny. Táncczene. 8.15: Zenetörténet. 8.35: Zenekari hangverseny. 10: Vidám esti zene.

Budapest (557.5). 11.45: Hangverseny. 3.45: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel Komor Vilmos karnagy. 5: S. Fáy Szeréna és Odry Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagjainak önálló kamaraszíntere. Részletek nagy klasszikusok műveiből, kamarazenei kísérettel. Hegedűs Tibor konferál. 7: Palotay Vilmos gondnokművész hangversenye. 8.15: Basilides Mária, az Operaház művésznőjének dalestje. Zongorán kíséri Polgár Tibor. 9.45: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs (577, 517.2). 10.30: 11: 4: Zenekari hangverseny. 6: Kamarazene. 8: Az egykori udvari zenekar hangversenye.

Berlin (483.9, 566). 4.30: Szórakoztató zene. 8.30: A házizenekar hangversenye.

Prága (348.9). 11: Karácsonyi dalok. 12: 4.30: 7.15: 8.10: 9: Zenekari hangverseny. 10.20: Táncczene.

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebent levő előfizetőinket és viszontelőfizetőinket, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget fordulópostával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Tisztelettel

„Délbácska” Kiadóhivatala



1928 január 5

A dinár árfolyamai

Budapesten 10.02.5—10.08.5 (pengőben), Prágában 58.75—59.25, Bécsben 12.37.50—12.43.50, Triesztben 33.35—33.15, Milanóban —, Berlinben —.

Beograd

London 276.25, Páris 222.84, New-York 56.55, Zürich 1092.90, Milano 298.50, Prága 167.70, Berlin 13.525, Bécs 7.995, Brüsszel —, Budapest —, Bukarest 22.93, 7 százalékos beruházási kölcsön 85.75, 4 százalékos agrárkölcsön —, Ratna Steta 418—415.

Zürich

Páris 20.37.50, London 2526.—, New-York 517.696, Brüsszel 72.40, Milano 27.36.5, Amsterdam 209.05, Berlin 123.57, Bécs 73.17.5, Budapest 90.60, Szófia 3.735, Prága 15.35.—, Varsó 58.10, Beograd 9.13.25, Bukarest 3.20, Athén —.

Chikagoi terménytőzsde

Január 5. Buza csendes. Március: 129³/₄, Május: 131¹/₈, Junius: 126³/₄. Tengeri csendes, Március: 86³/₄, Május: 90.—, Junius: 92¹/₈. Zab csendes. Március: 53³/₄, Május: 54⁷/₈, Junius: 50³/₄. Rozs csendes. Március: 108³/₈, Május: —, Junius: 103³/₈.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai 77—78 kg-os d. k. kötés 300—310, bácskai 78—79 kg-os d. k. kötés 302.50—312.50, bácskai, Tisza 79—80 kg-os d. k. kötés 302.50—312.50, bánáti 78—79 kg-os, d. k. kötés 300—310, felsőbánáti, 78—79 kg-os d. k. kötés 295—305, szerémi, 77—78 kg-os, d. k. kötés 297.50—307.50, szlavóniai, 77—78 kg-os d. k. kötés 300—310. Rozs, bácskai, 72, 2⁰/₁₀, d. k. kötés 285—295, Arpa, bácskai 65—66 kg-os d. k. 245—250, bácskai, 68—69 kg-os, d. k. kötés 265—270, szerémi, 65—66 kg-os, d. k. kötés 245—250, szerémi, 68—69 kg-os, d. k. kötés 265—270. Zab, bácskai, dupl. kassza kötés 250—260, bánáti, duplikát kassza kötés 250—260.—, szerémi, duplikát kassza kötés 250—260. Tengeri, bácskai öreg, d. k. kötés 225—230, bácskai, duplikát kassza kötés 215—225, bácskai, I. dupl. kassza kötés 220—227.5, bácskai, III-IV. d. k. kötés 235—245, bácskai, IV-V. d. k. kötés 240—247.50, bácskai, fehér, dupl. k. kötés 235—245.—, bánáti, duplikát kassza kötés 215—225.—, bánáti, I. Vrsac par. d. k. 220—227.50, bánáti, III-IV. d. k. kötés 235—245, bánáti, V. dupl. kassza kötés 240—247.5, szerémi, duplikát kassza kötés 215—225.—, szerémi, I. d. k. kötés 220—227.50. Buzaliszt, bácskai 0-ás gg és g d. k. 425—437.5, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 405—415, bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 385—395, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 317.50—325, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 260—270, bácskai, 8. sz. takarmányl. d. k. kötés 200—207.50, Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d. k. 195—200, szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 195—200, szlavóniai, jutazsákban, d. k. kötés 195—200. Bab, bácskai, uj, fehér, 2—3 % -os d. k. kötés 360—365, szerémi, uj, fehér 2—3 % -os d. k. kötés 360—365, fehér, uj kézzelválogatott d. k. kötés 375—380.

Irányzat: változatlan.

Forgalom: 8 vagon buza, 1 vagon rozs, 2 vagon árpa, 25 vagon tengeri, 7 vagon liszt, 1 vagon korpa.

Hirdessen a Délbácskában!



TÜDŐBETEGEK

Sok ezren meggyógyultak már!

Követelje azonnal könyvem az **uj rendszerű táplálkozásról**, amely már sok embert megmentett. Minden megszokott életmód mellett alkalmazható és elősegíti a betegség gyors leküzdését. Éjjeli izzadás és köhögés megszűnik, a testsúly emelkedik és a teljes bemeszesedés megállítja a betegséget. Az orvosi tudomány

komoly férfiai

igazolják módszerem kiválóságát és szívesen hozzájárulnak annak alkalmazásához. Minél előbb kezd meg táplálkozási módszeremet, annál jobb.

Teljesen ingyen

kapja meg könyvem, amelyből sok hasznos tudnivalót fog megtanulni. Miután kiadom mindössze

10.000 ingyen példányt

küld szét, írjon azonnal, hogy Ön is azok közé a boldogok közé kerülhesen, akik megkapják könyvem.

Georg Fulgner, Berlin-Neukölln
Ringbahnstr. 24. Abl. 880.

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

ELADÁS

Ingyen mintacomag
Dostal pipere gyöngyöréből. Egyszeri használat elég. Bóratka, pattanás arcisztáztatás elűnik. Küldjön 2 dinárt bélyegben portóra. **Kemikalija** Novisad 144. Gyógyszertárakban, drogériákban 20 dekás eredeti karton 25 dinár.

HÁZ, korcsmahelyiséggel Kamenici utca 27. eladó. Bővebbet: Sauser Ferencnél, Dudarska 23. 93-1-3

KERESLET

LAKAST, két szoba és mellékkeliségekkel keres gyermektelen család. Címek „Tisztviselő” jellegére a kiadóba kéretnek. 98-1-2

Használt, de jó állapotban levő látható írású IRÓGÉP megvételre sürgősen keresetik. Cím: Schmolka hirdetőirodában 117-1

A lap szerkesztéséért ideiglenesen felel:
ANDRÉE DEZSŐ

Kifutó fiu

felvétetik

Schomann és Bauer cégnél
Jevrejska u. 9.

Malomszerelést,

elhanyagolt malmok versenyképessé tételét, az összes e szakmába vágó minden munkálatokat, u. m.: smirglizést, öntést stb. vállalom, nagy tapasztalatok és gyakorlat több malmot a legjobb eredménnyel szereltem és elismerő okmányaim igazolják szaktudásomat. Megkereséseket kér:

Oláh Pál, malom főszerelő
Novisad Darányi-telep II/5-h.

Téli szükségletre

I^a rózsaburgonya, vöröshagyma

a legolcsóbb árban házhoz szállítva kapható

Gausz János

Novisad, Futoski put 66. Telefon 25-34.

Helyiség,

mely alkalmas irodának is, egy szobából álló, a Wagner-palota udvarában, a „Délbácska” szerkesztősége mellett kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Mindennemű

kalapok

alakítását legolcsóbban vállalja

Fojt J.

Novi Sad, Njegoševa ulica 18. szám

Valódi RÓZSABURGONYA és VÖRÖSHAGYMA

legolcsóbb bevásárlási helye Temeriní ut 26. és Futoski put 43.

J. BRÖDER-nél. Telefon 20-84.

NAGYFEJEŐ kézimunka üzlete ::
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9.

Előnyomda. Kézi és géphímző terem. Gomb-áthuzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr miljö, futó, ágyterítő és ágygarnitúrák, fehérnemű és a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, kézi és gépzásur tüllhímzés, endlízés, diszpárna montrozás és **perzsa szőnyeg** nyírása (stuccolás.) Sportzászlók készítése. Teljes kelengyék készítése hozott anyagból is. Nagy választék **kézi klóplí csipkékben** és kézimunka kellékekben.

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

A VILÁG

LEGJOBB ZONGORÁI



legszilidabban vásárolhatók

TRUPPEL

hirneves hangszertermeiben

NOVI SAD.

Gramofonok nagy választékban. — Óriási raktár lemezujdonságokban.

Raktárhelyiség

1928. február 1-től kiadó. Bővebbet: Futaki-ut 41. az irodában.

BICIKLIZNI TUDÓ

ügyes fiatalabb fiu, 14-16 éves, kifutó fiunak felvétetik. Vojvodjanska Trgovačka Agencija Hirdetőiroda Novisad. Kralja Petra ulica br. 29.

Beck János

papirkereskedése és könyvkötészete

NOVI SAD, Futaki ut 94.

••
Állandó nagy választék képeslap ujdonságokban.

Nagy raktár divatos, modern levélpapírokban.

Iskolacikkek, író- és rajzszerkek, képeslap albumok, emlékkönyvek a legolcsóbb áron.

••
Géperőre berendezett modern könyvkötészet

Legrégibb

KEZTYÜ és HARISNYA

szaküzlet

FISCHER J. és FIA
Novi Sad, Kralja Petra ulica 23.

BÖRKEZTYÜ különlegességek, **FÜZŐK** ugyanott mérték szerint is készíttetnek.